



多雨双节，暖心“晴天险”诚意补场

连阴雨未减游览热情，好客山东实现口碑热度双赢

长达8天的“双节”长假已经结束。和往年不同的是，这个假期赶上了连日阴雨，为游客出游带来了不便。不过，在绵绵阴雨的天气里，山东多家景区不仅为游客送上暖心的举措，还创新推出“晴天险”邀请游客“晴天再来”，展现了“好客山东”的浓浓暖意。

与此同时，山东文博场馆内游人如织，“逛馆热”不断攀升；山东各景区还上新、焕新丰富产品。在这个多雨的“双节”假期，山东文旅市场成绩亮眼，口碑与热度双赢，交出了一份“岱青海蓝”的高质量答卷。

记者 张宇宁 报道

一份“晴天险”展现 “好客山东”浓浓暖意

位于日照的五莲山风景区在8天假期里赶上了6天的阴雨天。为了最大限度降低雨天对游客的影响，五莲山风景区准备了大量的雨衣、热水、面包等物资供游客使用。不仅如此，景区还为游客送上一份暖心的“晴天险”，国庆假期（10月1日-8日）期间，只要景区营业时间内下雨，当天购票入园的游客，凭纸质门票原件或电子票原始订单，就能在2025年10月31日前免门票再次游览景区。五莲山风景区营销总监苏占昌告诉记者，考虑到假期不少来到景区的游客玩得不尽兴，推出这份“晴天险”，游客可再次来到景区看秋景，让游客不留遗憾。

记者了解到，推出“晴天险”已经成为“双节”期间山东各大景区的默契。山东文旅·红叶柿岩旅游区，山东文旅·临朐沂山风景区，沂蒙山龟蒙、云蒙景区等一大批景区均免费邀请游客“晴天再来”，部分景区的“再约”时效甚至长达一年，成为山东假日旅游市场的暖心亮

点，更是赢得了广大游客的口碑。中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长、山东大学旅游产业研究院院长王德刚认为，“晴天险”展现了景区站在游客角度思考问题、充分考虑游客利益的运营思路，体现了景区运营从“管理者”到“服务者”的转变。“当遇到特殊情况时，山东景区充分考虑到所有的可能性，把服务做得越来越细致，这也是‘好客山东’好客精神的具体体现。”

文博玩法精彩纷呈 “逛馆热”不断攀升

这个假期，大量游客涌入了不受天气影响的文博场馆，“逛馆热”成为假期亮点。

相关新闻

假期我省200家重点景区纳客2966.6万人次

记者 王昕珂 报道

10月1日-8日，全省重点监测的200家旅游景区，累计接待游客2966.6万人次，营业收入15.5亿元，比去年国庆假期分别增长8.0%和5.0%。全省公共文化场馆累计服务582.7万人次，比去年国庆假期增长11.6%。

此外，携程发布的《携程2025国庆中秋双节旅游报告》显示，北京、成都、上海、西安、重庆、武汉、广州、青岛、南京、杭州位列热门目的地Top10，山东整体旅游订单



济南九曲黄河万里情客流火爆。图据九曲黄河万里情公众号

山东各大文博场馆为游客提供了丰富多彩的新展览、新玩法。山东省文化馆举办“宁阳遗韵，匠心传承”非遗集市，引入非遗美食进行现场制作，给观众提供沉浸体验；山东美术馆“流动的敦煌”沉浸式数字艺术展，让观众在时间宽松的假期徜徉数字时代感受科技魅力；济南市博物馆开展非遗螺钿首饰制作、古籍修复体验，让观众可以动手，增加了参观的互动性；聊城市17家文博场馆打造“文博场馆里过双节”品牌，其中运河文化博物馆举办“千里运河月·一脉传承情”主题活动，铁塔博物馆开展“战舰启航 共贺华诞”DIY战舰活动。

丰富玩法带动下，山东“逛馆热”不断攀升。仅10月1日当天，山东博物馆累计接待观众达到19852人次，并在整个假期内保持着极高的热度。

新的文博场馆也成为游客青睐的“尝鲜”打卡地。全新开幕的山东古建筑博物馆假期首日计划接待2000人，但游览人数不断突破预期值；10月4日当天，山东古建筑博物馆参观人数达到12000人次，热度持续上升。

与此同时，为了应对假期内游客高涨的逛馆需求，山东多家文博场馆还延长开放时间，让游客逛馆体验“更上一层楼”。

景区蝶变 产品上新 为游客打造全新体验

整个假期，山东各景区还上新、焕新文旅产品及玩法，为游客打造了全新的游玩体验。

济南在假期内上新九曲黄河万里情、鹊山生态文化区新园等多家景区。九曲黄河万里情打造集文化体验、特色

餐饮、休闲娱乐、非遗展示于一体的文旅消费新场景，成为激活区域夜间经济、擦亮黄河文旅品牌的新标杆。鹊山生态文化区新园则以“新南洋温室花园氧吧”和“城市微度假目的地”的新定位成为假期热门打卡地。而假期刚刚开业的临沂文旅度假新地标蒙童胜境“开园即爆”，10月7日当天甚至火到限流。

王德刚认为，今年“双节”假期，山东传统景区升级蝶变也是一大突出特点。

济南趵突泉上演《趵突夜画》，打造集文化体验、艺术观赏、科技互动于一体的沉浸式夜游新空间，带领游客开启一场穿越时空、梦回千年的夜游之旅。济南长清灵岩寺景区以“医道源流 禅境生辉”为主题，推出汉文化实景演艺，带领游客穿越千年。东营市孙子文化园“兵圣故里·春秋有戏”奇幻秘境游，通过全新开放的《寻找孙武》舞台剧与兵法智慧体验让游客深度沉浸感受兵圣传奇，打造沉浸式国漫新体验。德州589街区上新大型实景演艺《德运星河》，运用最新的声光电科技演绎德州千年历史文化，为游客送上震撼的沉浸式视听盛宴。“山东传统景区通过新场景，特别是活态场景的打造，改变了曾经以观光为主的状态，这些都是传统景区在文化和旅游深度融合方面结出的硕果。”王德刚表示。

最终，多雨的“双节”假期，山东文旅火热依旧。《携程2025国庆中秋双节旅游报告》显示，山东整体旅游订单量同比增长10%，高于全国均值；其中青岛增18%、日照增23%、泰安更以72%的涨幅领跑全国地级市。“好客山东”用真诚待客的暖意、“出圈”又“出彩”的实力，交出了一份亮眼的“双节”文旅答卷。

量同比增长10%，高于全国均值；其中青岛增18%、日照增23%、泰安更以72%的涨幅领跑全国地级市。

“登泰山而小天下”再度验证强大号召力。《携程2025国庆中秋双节旅游报告》显示，泰安整体订单量同比增长72%，居全国地级市第一；主力客源地北京、上海、天津、南京、杭州五城贡献超六成客流。

“一城山色半城湖”的济南今年长假酒店订单量同比增长10%，与全省大盘持平，但结构更优：五星酒店增速达

18%，高于低星酒店6个百分点。客源地高度重叠京沪高铁沿线——北京、上海、天津、石家庄、杭州五城占比59%，平均提前17天下单，偏爱“泉水+老街”2天1晚微度假。趵突泉、大明湖、明水古城联票销量同比增46%，其中夜场“明湖秀”搜索热度环比节前增200%，成为泉城夜游流量收割机。

今年假期，青岛整体订单量同比增长18%，在北方滨海城市中排名第一；日照紧随其后增长23%，两地合计占山东假期总订单34%，显示“山东海”已成品牌。

记者 郭辰昊 报道

日照新青年音乐节、青州九龙峪青年音乐节、青岛奇幻森林音乐节……这个国庆长假，山东要被音乐节“挤满了”。8天假期，如何在十余场阵容华丽、风格迥异的音乐节中做出选择，成为山东乐迷甜蜜的烦恼。在音乐节愈发火热的当下，“音乐节+旅游”的文旅消费模式逐渐成为新的潮流并受到各地青睐，山东正凭借深厚的文化底蕴和庞大的消费市场从中脱颖而出。

记者观察发现，十一假期期间举办的音乐节，单个艺人、乐队的表演时间集中在40到60分钟，单日艺人、乐队数量多为8到13个，最多的可达到19个。多元化曲风和艺人的搭配正成为年轻人热衷于音乐节的重要原因。日照新青年音乐节总导演王涛在接受采访时表示，以新青年音乐节的用户画像为例，18到30岁的乐迷占比接近90%。

“独特的体验感是很多乐迷所追求的。”王涛表示，高兴了就在前面蹦，蹦累了就到后面躺一躺，这种松弛感是音乐节特有的，乐迷完全不会有演唱会的拘束感。其次，音乐节还有很强的社交属性。日照新青年音乐节恰逢中秋佳节，在乐迷群和王涛社交媒体的评论区里，大家除了和往常一样交换物料外，还会定制带有艺人、乐队图案的月饼进行交换。“音乐节是一个媒介和平台，大家在这里有了共同的情绪价值追求，能够快速拉进彼此的距离，这也是音乐节越来越受欢迎的原因之一。”

如今，音乐节早已不只有音乐，还融合了市集、露营、国潮、非遗等多元业态。

资深摇滚乐迷小冯表示，日照新青年音乐节从日落到日出的创新模式就是最吸引他的一点，能和女朋友一起度过，让他感觉很浪漫。这也是王涛设计这种模式的初衷，他认为现在音乐节的落脚点更应该放在“节日”的概念上，这更能迎合年轻人的思想，“人生不过几个瞬间，乐迷对于我们推出的这种‘限定时刻’都充满期待。”

“大众越来越热衷于体验型消费，对年轻消费群体来说，情绪价值正成为他们买单的重要驱动。”中国演出行业协会副会长兼秘书长潘燕认为，情绪价值消费如今已是演出市场的风向标之一。

8天假期，有十几场音乐节在山东举办。能够如此大规模、高密度地举办音乐节，与政策支持密不可分。目前，山东对大型营业性演出实行“容缺预审”，推行审批告知承诺机制，受理审批时限由法定的25个工作日压缩至10个工作日。

实际上，山东一直是全国名列前茅的“音乐节大省”。2024年，山东、江苏、浙江、广东四省票房达到全国大型音乐节票房的43.9%。新青年音乐节作为山东省走出的标杆IP，入选了全省第一批旅游演艺典型案例名单。

在新青年音乐节的乐迷群体中，外地乐迷占比接近85%，省外乐迷占比更是超过50%。“这与‘好客山东’的品牌背书有很大关系。”济南大学文化和旅游学院副教授孙竞表示，山东北临京津冀，南接长三角，正好处于两大经济最发达区域的节点上，这两大地经济圈的游客来访甚至无需乘坐飞机。

“未来音乐节更多的是拼服务、拼体验、拼创新。”王涛认为，音乐节的热潮肯定会持续下去，但以后赛道会更加规范化。去年，1000万以上的项目在全部大型音乐节中占比提升11.5%，王涛预计，在未来音乐节票房向头部项目集中，的趋势将会愈发明显。

这个国庆，山东被音乐节『挤满了』

8天假期办了十多场